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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI

HIRDETÉSI DM:ulOFIZETES:
Egész ívre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr. legjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Az általános béke.
Zombor, 1899. jan. 26.

A mig nálunk a parlamenti béke helyreállí­
tásán fáradoznak, addig a diplomácia nagysza­
bású terv keresztülvitelén fáradozik. Az orosz 
cár volt az, a ki komoly jelleget kölcsönzött 
annak a régi s ma már egészen nagyszerű esz­
mének, hogy általános világbéke lélesittessék.

Az orosz udvar és az orosz diplomácia ko­
molyan foglalkozik a tervvel. Muriaviev orosz 
külügyminiszter jegyzékbe is foglalta már a ter­
vet s a következőkben közölte a hatalmak péter­
vári képviselőivel:

Midőn felséges parancsolom augusztus hó­
napban megbízott, hogy azoknál a kormányoknál, 
a melyneknek Pétervárott képviselői vannak, olyan 
konferenciának összeülését indítványozzam, a mely­
nek az lesz a hivatása, hogy kipuhatolja a leg­
hatásosabb eszközöket, a melyek valamennyi nép­
nek a reális és tartós béke jótéteményeit bizto­
sítják, és mindenekelőtt határt szabjon a jelenlegi 
fegyverkezés egyre nagyobb fejlődésének, úgy 
látszott, hogy semmi sem áll útjában annak, hogy 
e humánus terv előbb vagy utóbb végrehajtassák. 
Az az előzékeny fogadás, a melyben a császári 
kormánynak ez a lépése csaknem valamennyi 
hatalomnál részesült, ezt a fölfogást csak igazolta. 
A császári kormány, a legtöbb kormány hozzá­
járulási nyilatkozatának rokonérzésü kifejezéseit 
méltatva, megnyugvással látta a legmelegebb hoz­
zájárulás nyilatkozatait, a melyeket hozzá intéz­
tek és a társadalom minden osztályából, a föld 
minden pontjáról hozzá intéznek.

Jóllehet a közvéleményben az általános béke 
eszméje javára erős áramlat érvényesült, a poli­
tikai látóhatár képe az utóbbi időben lényegesen 
megváltozott. Több hatalom uj fegyverkezéshez 
látott s igyekszik katonai hadierejét még inkább 
megerősíteni. Tekintve ezt a bizonytalan helyze­
tet, indíttatva érezhettük volna magunkat annak 
a kérdésnek a föltevésére, vájjon célszerűnek 
fogják-e találni a hatalmak ebben a pillanatban a 
szeptember 12-diki körlevélben foglalt eszmék 
nemzetközi tárgyalását. Abban a reményben azon­
ban, hogy a zavar elemeit, a melyek a politikai 
köröket mozgatják, nemsokára nyugodtabb haj­
landóság fogja fölváltani, a mely kedvező lehet 
a javasolt értekezlet érdeményére nézve: a csá­
szári kormány abban a nézetben van, hogy le­

A „BÁCSKA“ tárcája.
A „Vértesi-asztaltársaság“ 

megalakulásának és működésének 
története.

(Felolvastatott az 1899. január 3-án tartott estélyen.)

Az embert a természet úgy alkotta meg, hogy az 
utalva van társaságban élni. Társat keres már a gyer­
mek, midőn a szomszéd gyerekkel szeret el-eljátszani, 
társat keres az ifjú ember, midőn egy részt a fajfen- 
tartás ösztön benne felébredvén szerelemre gyűl, más­
részt pedig magának a társadalomban társakat keres, 
hogy velük együtt működve ő is, mint számottevő pol­
gártárs munkája és működése által mind a leendő csa­
ládnak, mind a közös nagy családnak, a hazának hasz­
nos és számottevő polgára legyen. Társakat keres a 
napimunkában kifáradt férfin, bogy a pihenésre szánt 
néhány percet másokkal szórakozva ellökhesse, uj erőt 
és kitartást merítsen a holnapi munkához, szive nemes 
érzelmeinek kifejezést adhasson, búját-baját elpanaszol­
hassa, másokat megvigasztaljon s kitartásra buzdítson; 
de társaságot keres a kor által megtört és az életküz- 
delmeit már túlélt és kimerült aggastyán is, midőn régi 
öreg pajtásait örömmel keresi fel, hogy velük legalább 
nehány kedélyes pillanatot eltöltve, a múltnak öröm és 
üröm napjait fel-felemlítve, ha pár percre is, magát meg- 
ifj adottnak érezze.

Bennünket is kedves asztal társak, az az emberi ter­
mészetben levő társaság utáni vágy hozott össze már 
évekkel az előtt, bogy hál Istennek mindnyájan még 
mint munkaképes és tettekre mindig kész férfiak, ha 
napközben hivatásunknak élve kifáradtunk, nehány pihe­
nésünkre szolgáló percet, távolabb a komoly munkától, 
üdülésünkre felhasználjunk, testi és lelki erőnk felfrissí­
tésének szentelhessünk.

1893. év késő őszén, egy újonnan nyitott és a 
„Határihoz czimzett vendéglőben, — hol hamisítatlan

hetséges volna már most előzetes eszmecserét 
kezdeni a hatalmak között oly célból, hogy 
haladéktalanul megtaláltassanak azok az eszkö­
zök, a melyek határt szabhatnak a szárazföldi és 
tengeri fegyverkezés egyre nagyobb fejlődésének, 
a mi olyan kérdés, a melynek megoldása a fegy­
verkezések legújabb kiterjesztésére való tekintettel 
egyre sürgősebbé válik és hogy előkészittessenek 
a módozatok annak a tárgyalására, miként volna 
lehetséges fegyveres összeütközéseknek elejét 
venni azokkal a békés eszközökkel, a melyekkel 
a nemzetközi diplomácia rendelkezhetik, ha a ha­
talmak a jelen pillanatot kedvezőnek találnák 
konferencia összeülésére. Bizonyára hasznos volna, 
ha a kormányok között előzetes megegyezés jönne 
létre e munkálatok programmjára nézve.

A konferencia kebelében nemzetközi tárgya­
lás alá terjesztendő tárgyak általános vonásokban 
következőképpen foglalhatók össze:

1. Olyan megegyezés, a mely a szárazföldi 
és tengeri hadierő jelenlegi tényleges állapotának 
és az erre vonatkozó hadügyi költségvetésnek 
bizonyos meghatározott időre való változatlansá­
gát mondja ki és előzetes tanulmányozása azok­
nak az utaknak, a melyeken jövőre a tényleges 
létszám és az említett költségvetés leszállítása 
elérhető volna.

2. Tilalom az ellen, hogy a hadseregben és 
hajóhadban bármily uj lőfegyver és uj robbanó­
anyag alkalmaztassák és hogy a már alkalma­
zásban lévő robbantó lövedékek a fegyvernél és 
ágyúnál tovább is használtassanak.

3. Tilalom az ellen, hogy a már meglévő 
borzasztó hatású robbanóanyagok szárazföldi há­
borúban használtassanak és az ellen, hogy bár- 
milynemü lövedéket vagy robbanóanyagot légha­
jóról vagy más módon használjanak.

4. Tilalom az ellen, hogy tengeri háborúban 
tenger alatt járó torpedónaszádokat vagy buvár- 
csolnakokat vagy hasonló pusztító eszközt hasz­
náljanak és annak a kötelezettségnek a kimon­
dása, hogy jövőre nem fognak zuzóhajókat építeni.

5. Az 1864-iki genfi egyezmény rendelke­
zéseinek alkalmazása a tengeri háborúra az 1868- 
iki pótcikk alapján.

6. Kimondandó, hogy a tengeri csaták alatt 
és után a hajótöröttek megmentésével foglalkozó 
hajók és sajkák semlegesek.

7. A^ 1874-iki brüsszeli konferencián a há­
ború törvényei és szokásai tárgyában kidolgozott

jó bor volt, — naponként találkozott egymással két jó 
barát, két ügyvéd, dr. Pavlovies Jenő és dr. Ivánkovics 
Pál, kikhez csakhamar saját csekélységem is mint har­
madik társ csatlakozott. Vétenék a történelmi igazság 
ellen, ha mindjárt itt meg nem említeném, hogy ugyan­
akkor, ugyanezen helyen naponként megjelenő, még 
elválaszthatatlan két jó barát — „Castor és Pollux“ — 
Heintz Kálmán és Vécsey Károly is hozzájárultak azon 
társasághoz, mely eleinte nem ugyan minden nap, de 
gyakran összeverődött az esti órákban üdülni és szóra­
kozni. Nem volt azonban ez egy rendszeres összejövetel, 
hanem inkább esetről esetre találkoztak e jó barátok, 
a kikkel ugyancsak e helyiségben igen gyakran még 
Másics Rád ószláv és Petainek József cs. és kir. száza­
dosok is összejöttek. Nyáron át ez az itteni, esténkinti 
összejövetel ritkán történt, mert a nyári napokon mind­
ezek az urak inkább egyik, másik nyári helyiségben 
szoktak összejönni, mint a „Nagyfa“, a „Vili“ vagy a 
kanálisi fürdő. De gyakran összejöttek már 1894. évben 
délelőttönként sörre. Mig ugyanezen év őszén már azt 
lehetett mondani, hogy naponként találkoztak az eddig 
megnevezettek még másokkal egyetemben is, ugyancsak 
a „Határnál“ vagy felváltva a „Vládónál“, kinek akkor­
tájt igen jó siller bora volt; igy a pénzügyi tisztviselők 
közül: Radocsai János, Szűcs Károly, Nagy Zoltán, Raj- 
csics Károly pénzügyi titkárok; Gergurov Milán városi 
főmérnök, Tburszky Jenő s Dekker Pál városi tanács­
nokok, Auth György városi főpénztáros, több honvéd 
és csendőr tiszt is. 1894. év késő őszén majdnem na­
ponként felkereste a társaságot Czedler János ügyvéd 
is. De legfőkép meg kell itt emlitenem, hogy ugyanekkor- 
tájt költözött vissza Budapestről Zomborba mindnyájunk­
nak egy régi jó barátja, Vértesi Károly ügyvéd, a ki 
itt csupa régi jó barátaira lelvén és egyszersmind vágyva 
várt jó rámpásra találván, csakhamar a legpontosabb 
tagja lett a társaságnak. Ugyanezen évben, de még a 
nyárban szegődött e társasághoz annak még most is 
egyik legkitartóbb és szellemi szikráiról jól ismert tagja, 
jelenleg Csávosi akkor még Csarsch Sándor barátunk is.

Ettől az időtől fogva a már említett összes arak, 
gyakran kibővítve még több honvéd tiszttel s más uri-

és máig jóvá nem hagyott nyilatkozat revíziója; 
elvi elfogadása a közvetítés céljából való jó szol­
gálatok fölhasználásának és fakultativ választott 
bíróságoknak erre alkalmas esetekben oly célból, 
hogy a nemzetek fegyveres összeütközése meg- 
akadályoztassék, megegyezés a választott bírósá­
gok alkalmazásának módjára és egyöntetű gya­
korlat megállapítása.

Természetes, hogy mindazok a kérdések, a 
melyek az államok politikai visszonyaira és a 
szerződésekben megállapított dolgokra vonatkoz­
nak, valamint általában azok a kérdések, a me­
lyek nem tartoznak közvetlenül a kabinetek 
részéről elfogadott programon keretébe, az érte­
kezlet tárgyalásaiból kizárandók.

A midőn kérem, hogy e közleményre nézve 
kormányától utasítást szerezzen, kérem egyúttal, 
adja tudomására kormányának, hogy felséges 
uram, az orosz cár őfelsége a nagy ügy érdeké­
ben, a melyet különösen szivén visel, hasznosnak 
tartaná, ha az értekezlet nem valamelyik nagy­
hatalom fővárosában ülne össze, a hol sok politi­
kai érdek találkozik, a mely talán visszahatna a 
föld minden népét egyaránt érdeklő munka me­
netére.

A hitbizomány.
Zombor, 1899. január 26.

Nem régen foglalkozott a kodifikáló jogügyi 
bizottság a nemzetgazdaság két legfontosabb, 
honunk agrikál viszonyait legmélyebben érintő 
tényezőjével, t. i. a hitbizomány és a birtokmi­
nimum kérdésével és elsőt bizonyos körülmények­
nél fogva, t. i. ha az alapitónak nagy érdemei 
vannak a hon körül, megengedhetőnek, utolsót 
pedig, a birtokminimumot, semmi szín alatt beve- 
zethetőnek nem véleményezi.

Egyedül a hitbizománynyal kívánok követ­
kező soraimban foglalkozni elvileg és a mint 
ennek gyakorlati hatása az életben nyilvánul.

A hűbéri államban régen a földbirtokok 
megkötése és egy kézbe való juttatása nagy 
állami és kulturális érdekektől sugalt tény volt, 
mivel ezeket az állam maga képes nem volt meg­
valósítani és erőtlenségében idegen segítő kezekre 
szorult. Az egyház temérdek latifundiumokat 
egyesitett, a reáruházott állami és kulturális fel­
adatok teljesítése miatt, szintén egyes nagy hű­
béres világi urak családjaik részére, honvédelmi

emberekkel, esténként szolidan elbeszélgetvén és ado- 
rnázván, töltötték el a téli estéket.

1895. év tavaszán és nyarán ismét gyakrabban 
járt a társaság a nyári mulató már fentebb említett he­
lyekre s csak rossz (esős, sáros) idő esetén verődött 
este felé a Határnál össze. Ugyanez év tavaszán Vértesi 
Károly barátunk súlyosan megbetegedvén, Karlsbadba 
távozott. Nyár folyamán az összejövetelek ritkábbak 
lévén és többnyire a már többször említett nyári mulató 
helyeken történtek, a hol is különösen a kuglizás sport­
jával foglalkoztak az összejöttek. Ekkor szegődött a 
társasághoz még két elválaszthatatlan jó barát is, Kar- 
vázy Józsi és Putnik Rezső. Kiemeleudőnek vélem az 
ez időtájt a Nagyfában különösen Miló barátunk által 
gyakrabban rendezett kedélyes hosszúiévá paprikás csirke 
vacsorákat.

Ugyanezen év őszén a társaság annak örömére, 
hogy Vértesi Károly felgyógyulva, ép egészségben haza­
tért és mert már a nyári szabadban való esti időzés 
kellemetlenné vált, elhatározta, hogy naponkint az esti 
órákban összegyűl a „Ratár“-nál kedélyes elbeszélgetés 
és szórakozás céljából. Az eddig említett összes urak 
csakugyan ezentúl össze is jöttek minden este többé- 
kevésbé, de leginkább azok, akik az időtől fogva még 
ma is ugyancsak itt együtt vannak. Egy ily igen kedé­
lyes összejövetel alkalmával dr. Pavlovits Jenő barátunk 
indítványára társasággá is alakultunk és nyomban meg­
választottuk a társaság vezérférfiait, illetve functionáriusait. 
A választás eredménye a következő lett: Czedler János 
kormányzó, Vértesi Károly elnök, dr. Pavlovits Jenő 
igazgató, Heintz Kálmán háznagy, (eredetileg csendbiz­
tos.) Ezen szerencsés megalakulás szülte öröm követ­
keztében társaságunk egyik éltető tagja, Vécsey Károly 
„Rokon“ több ízben bemutatott komoly és humoros fel­
köszöntői folytán a társaság hivatalos disz-szónokának 
lett egyhangúlag kikiáltva és hogy senkinek kiváló ér­
demei csorbát ne szenvedjenek, Szűcs Károly barátunk 
nem épen szűkszavúsága miatt, a társaság nyelvőrének 
lett nagy lelkesedéssel ugyancsak unisonó kikiáltva. A 
társaság, most már igy szervezve és megalakulva lévén, 
a kormányzó gyakori megjelenése alkalmával nemcsak



szempontból, az államtól adományozás utján nagy 
javakat nyertek és végtére a király és állam, 
mely amúgy is kutforrása volt minden birtoknak 
és hová a tulajdonos nélküli birtok visszaszáll, 
nagy földterületek urai voltak, melyeknek jöve­
delmei a kir. udvartartásra és államcélokra for- 
diítattak.

A franciaországi múlt századvégi forradalom 
elvei a hűbériségnek ezen régi intézményeit is 
mind halomra döntötték és magát az államot 
teljhatalmában odaállítva, megszüntette a nagy­
birtokokat, bárminő kézben egyesültek legyen és 
a talajnak apróbb részletekben!', szabad forgalmát 
állította oda államfeladatul, hogy azután a föld, 
mint szabad forgalom és birlalás tárgya belter- 
jesebb miveléssel maga megérezze a hatványozott 
emberi munkának varázserejét.

Lzen fentebb vázolt elvek folyamán a hit- 
bizomány, mint a feudálizmus modern korunkba 
benyúló maradványa, magában dől össze, de még 
inkább, ha annak erkölcsi és nemzetgazdászati 
motívumait tekintjük. Maga a hitbizomány meg­
alapítója, a leghamisabb erkölcsi alapon áll, 
egyedül családi hiúságból egyik sarját egy nagy 
holttömeggel, a majorátussal veszi körül, mely 
többnyire külterjesen és igy kevesebb haszonnal 
müveltetven, nem adhatja meg sokszor azon fényt 
és pompát a majoreskónak, melyet az alapitó 
megvárt. Épen azzal vészit a családi név nimbu­
szából, ha az utószülöttek, az elsőszülöttel szem­
ben, kevés birtokban osztályosok és nem képesek 
maguknak fentartani azon rangot és méltóságot, 
melyet különben születés és nevelés reájok nézve 
kilátásba helyezett.

Tehát átok gyanánt nyúlik ki a sírból az 
apai kéz, mely egy gyermeke javára többi ked­
veseit atyai szeretetéből kitagadva, utóbbiakat 
sokszor Ínség és nyomorúságba taszítja, az első­
szülött pedig, mint „fruges consumere natus“, 
naSy jövedelméből alig hajt hasznot a világnak, 
az emberiségnek. Nem kell tovább fejtegetni, 
hogy a hitbizomány, ezen intézménye a közép­
kornak, nemzetgazdászatiJag minő káros befo­
lyással van a nemzet anyagi fejlődésére, egy 
földmivelési államban mind elzárja a kereset for­
rásait a munkástömegekre nézve, melyek föld 
és munka nélkül tengődni kénytelenek és meg- 
szaporitva a munkás proletáriátust, mint veti 
hatra a föld népe szellemi és anyagi előrehala­
dását.

A kodifikáló jogügyi bizottság e fentieket 
tudva és méltatva, elvben a hitbizományok to­
vábbi szaporítása ellen foglalt állást és csak egy 
esetben engedi meg hitbizományok felállítását, 
ha az illető erre különös hazafias érdemeket szer­
zett. Ezen elv mindenesetre, a monarchikus állam­
formának egy koncessziója, mely megvan Porosz- 
országban, Angolhonban, szóval mindenütt a mo­
narchikus országokban.

Mint hűbéri intézmény azelőtt csak a korona 
es az alapitó között lefolyt akció volt annak 
megengedése, most azonban az országgyűlés és 
a kormány is hozzájárul, mint alkotmányos té­
nyező és igen kívánatos, hogy a fentjelzett fel­
tételnek legszorosabb betartása, mint szigorú 
államcél, lebegjen az illető faktorok előtt. Ho­
nunkban amúgy is több 34 százaléknál kötött 
birtok van és igy annak nem szaporodása, de

kevesbedése áll az állam érdekében, e miatt igen 
óvatosan kell eljárni a hitbizományok felállítása 
körül és csak egy esetben megengedni, ha t. i., 
mint az uj törvényjavaslat mondja, az engedély 
a valódi, az elévülhetlen honfiúi érdemek meg- 
jutalmazására szolgál.

R. A.

Felhívás
a „Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társnlat“-ától.

A „Bács-Bodrogh vármegyei társulat.“ évek sora óta 
munkálkodik azon, hogy a vármegye múltját kutassa, tör­
ténelmi emlékeit a tudomány hasznára közkinesesé tegye, 
és azokat megóvja a jövő nemzedékek számára.

Önzetlen, hazafias érzés vezérli munkásságában úgy 
a társulatot, mint annak minden egyes tagját.

Immár tizennégy év munkájáról számolt be azon 
tizennégy Évkönyvben, melyben kutatásai eredményét tárta 
föl a hazafias közönség előtt.

A társulat munkásságáért megkapta az elismerést 
akkor, midőn Bács-Bodrogh vármegye közönsége a társu­
latra bízta, megye monográfiájának megírását. És hogy 
ez irányú tevékenységének eredményével nem vallott szé­
gyent, bizonyítja a szakemberek és a sajtó elismerése.

De elismerést nyújtott a társulatnak úgy a magas 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium, mint Bács-Bodrogh 
vármegye közönsége is a közelmúltban, midőn némi ideig­
lenes segélyben részesítette a társulatot ama kitűzött cél­
jának előbbvitelére, hogy a megye történelmi vonatkozású 
reliquiáit felkutatva, azt múzeumában az élők okulására, 
s az unokák emlékeztetésére megtartsa.

A társulat által kezdeményezett ásatások már is szép 
sikert mutatnak föl, s ha — az anyagi helyzet mellett — 
lehetséges lesz a megkezdett nyomokon tovább haladnia, 
eléri a társulat ama forró óhaját, hogy a megye rég­
múltjára némi fényt derítsen.

A közelmúlt évszázadok történelme is élénken érdekli 
a társulatot, és a még megmenthető történelmi emlékek 
összegyűjtése is éber gondját képezi.

Eme törekvéseiben egyedül tagjai buzgóságára és 
nagyon is szerény anyagi erejére utalva, csak akkor juthat 
sikerhez,_ ha mindenki, kit a múlt kérdései érdekelnek, 
segítő társul szegődik; ha mindenki, kinek a megyét 
érdekló reliquia van birtokában, azt mint legméltóbb helyre, 
a társulat múzeumába helyezi el; ha mindenki, ki tanács­
osai, pártolásával előbb viheti a társulat célját, azt attól 
meg nem vonja.

Azon tudat, miszerint társulatunk már eddig is jelét 
adta komoly munkásságának, — és az a hit, hogy a kö­
zönségünk méltányolja törekvéseit, arra bátorítja a társu­
latot, hogy bizalommal felszólítsa megyénk és hazánknak 
a múlt iránt érdeklődő közönségét a társulat alapitó, vagy 
pártoló tagjainak soraiba való belépésre.

Boediger Lajos, Latinovits Géza,
1). titkár. alelnök.

Egy jótékonycélu előadás.
(Kendeztetett a. zombori érseki óvónőképző intézet által f. évi január 

hó 21., 22.‘és 23. napján.)

Ismét volt alkalmunk egy, a zombori érseki óvó­
nőképző intézet által rendezett előadást láthatni, melyet 
a derék tanintézet, egy igazán emberbarát! intézmény 
érdekében, az egyházmegye „Tanítók Háza“ javára f. 
évi január hó 21., 22. és 23. napján rendezett.

Már eleve igen nagy érdeklődéssel vártuk az elő­
adást, melyet tekintettel azon körülményre, miszerint 
a tanintézetnek nem áll rendelkezésére akkora helyiség, 
mely az érdeklődők nagy számát befogadhatná, kény­
telen volt az előadást háromszor mutatni be, hogy egy­
részt a fenn említettem emberbaráti intézménynek men­
tői nagyobb összeggel adózhasson, másrészt pedig, váro­
sunk minden szép, jo és nemesért lelkesülő közönségének 
nagy részét meg ne fossza egy igazán élvezetes és 
gyönyörködtető előadás láthatásától. Meg is töltötte a 
közönség mindhárom napon át azon kis termet, melyben 
az előadások tartattak, teljesen; mindennapra csak száz 
jegyet bocsátottak ki, nehogy — mint más alkalommal

— a túlságosan tele zsúfolt teremben a meghívott ven­
dégek egymás mellé szorosan préselve legyenek kényte­
lenek az előadást végig élvezni.

„ Maga az előadás két részből állt. Az első részben 
az Év időszakaival és hónapjaival bemutatja hódolatát 
a Jászoly előtt. Melléje csatlakoznak a Hit, Remény és 
Szeretet megszemélyesített alakjai A Világ, Szépség és 
Hitetlenség allegorikus alakjai ellentétbe helyezik magu­
kat a Megváltó által hirdetett keresztény eszméknek. 
Gyönyörűen voltak összeállítva az élőképek, teljesen har­
monikus volt a növendékeknek zenéi és énekei, melyek 
még a legszigorúbb kritikus igényeit is kielégíthették.

Az előadás másik részében pedig: „Szent Cecíliát 
adták. Oratórium. Wiltberger Ágostontól. Szövegét Cüp- 
pers irta, magyarra átírták és színi előadásra alkalmazták 
az előadás rendezői. Tartalma: Szent Cecilia őSnemes 
római család sarja kereszténynyé lesz és megtérésében 
jegyese Valérián is követi. Aimach római kormányzó a 
tiltott vallás híveit maga elé idézi és őket bitszegésre 
akarja rávenni, a mi a legiszonytatóbb kínzások után 
sem sikerül. Végre mindkettőt lefejezteti.

Tökéletesebb zenét, korrektebb szavalatokat és ha­
tásosabban gyönyörködtető művészi kézzel összeállított 
remek élőképeket ezeknél, mint a miket ezen szerencsé­
sen választott darabban láttunk — képzelni sem lehet. 
A zene és ének a vértanuk testi és lelki küzdelmeit, 
fájdalmait meghatóan hű hangon adják vissza, mig a 
közbejött élőképek és szavalatok, a zene által ki nem 
fejezhető történetet és jeleneteket tüntetik fel.

Dicséret illeti meg a deiék intézetet, hogy a kö­
zönségnek, három előadáson keresztül, ismét alkalmat 
nyújtott gyönyörködhetni abban a nem mindennapi elő­
adásban, mely elejétől végig csupa gyönyör és élvezet 
volt; dicséret érdemli meg első sorban az intézet derék 
vezetőjét és azokat, kik elvonulva a nagy világtól, négy 
fal között, nemes szívvel, igaz szeretettel és önfeláldozás­
sal, nem kiméivé saját anyagi kiadásukat sem, csak azon 
vannak, hogy rendeltetésüknek minden tekintetben a 
lehető legjobban megfelelhessenek. És ezen céljukat ei 
is. érték és teljes tanúbizonyságát adták ezzel is annak, 
miszerint hivatásának ezen derék tanintézet minden te­
kintetben teljesen eleget tesz. Dicséret illeti végül az 
intézet növendékeit, kik a nekik kiosztott szerepeket 
egytől egyig mind jól töltötték be.

A jövedelem 300 frt volt, melyből leszámítva az 
ilyen előadások alkalmával is felmerült kiadásokat — 
még mindig igen tekintélyes összeg az, melyet az egy­
házmegye „Tanítók Háza“ javára ezen derék tanintézet 
juttatott.

Újdonságok.
Személyi hir. özv. bajsai Vojnits Luk ács né 

úrnő, báró Vojnits István édes anyja és báró Holier 
Vojnits Róza úrnő — főispánunk testvére — leányával 
Jozefine kisasszonynyal Zomborba érkeztek a főispán 
ur látogatására. Egynéhány napig maradnak városunk­
ban s részt vesznek a szombati városi pikniken.

Uj tanácsjegyző. Dr. Körber kulai kir. albiró 
tanácsjegyzőnek a szegedi kir. táblához be lön hiva.

A hadsereg köréből. A király, mint a had­
sereg rendeleti közlönye írja, Kranicz János altáborna­
gyot, a szabadkai 6 ik honvédgyalogezred volt parancs­
nokát, a honvédelmi minisztériumban I. ügyosztály volt 
vezetőjét, jelenleg a székesfehérvári ötödik honvéd ke­
rület parancsnokát ezen állásától felmentette és helyébe 
Jekelfalussy Lajos vezérőrnagyot nevezte ki.

Sport bál. A „Szabadkai Sport-Egylet“ rende­
zősége tudvalevőleg bálját jan. 7-ről febr. 1-ére halasz­
totta el és pedig az országos gyászra való tekintettel. 
Ezen elhalasztás szerencsés gondolat volt, a mennyiben 
a vidékre készült meghívók már, mint halljuk, elfogytak 
és még minduntalan kérnek és ennek folytán kénytelen 
volt a rendezőség újabb meghívókat készíttetni és azo­
kat szétküldeni. A zenét a szegedi zenekar fogja szol­
gáltatni és a tisztikar is készülődik átjönni. A bál iránt 
érdeklődők felkéretnek, hogy bárminemű felvilágosí­
tásért forduljanak Matkovich Miklóshoz a bálrendezőségi 
jegyzőhöz Szabadkán. ®

Pályázat. Pályázat van hirdetve a szabadkai 
kir. járásbíróságnál másoló-dijnoki állásra.

az est, de az éj óráit is gyakrabban töltötte el kedélyes 
hangulatban s hogy a téli zord hideg ellen a már ekkor 
a társaság által lefoglalt helyiségben még jobban meg 
legyünk védve, kormányzónk az ablakokat, saját költségén 
szerzett pokrócokkal befödette.

így telt el az 1895—96-iki tél s beköszöntött a 
tavaszi évszak, amely azonban sok változást hozott ma­
gával. így az érdemes elnöknek beállott szembaja vissza­
tartotta őt a társaságtól, csakhamar pedig körünkből 
távozni is kényszeritette őt, hogy szembajának messze 
távolban orvosságot, illetve javulást keressen, a mit 
mindnyájunk örömére meg is talált s igy a nyár kez­
detével ép szemmel közibéuk vissza is tért. Látóképes­
ségének főpróbáját társaságunk több tagjával a Lallossevits 
Jásó bátyánk battinai szőlőhegyében tette le, a hol vala­
mennyiünk közül a legtávolabbi hajó nevét is egyedül 
ő tudta leolvasni. Csávosi barátunk szőlőbeli mulatságán 
pedig a legkisebb betűk olvasásából is letette a vizsgát.

Ugyanez időtájt távozott körünkből két buzgó jó 
társ, Másics Radoszláv és Petainek József cs. kir. kapi­
tányok, kiket hivatásuk Budapestre szólított. De még 
ef?yőb szerencsétlenség is zudult a társaságra, amennyi­
ben annak lelkes igazgatója, dr. Pavlovits Jenő, azon 
célból, hogy egészséges gyomrát még egészségesebbé 
tegye, teljes április hóban karlsbadi vizet ivott és bár 
a kúrának még alig volt vége, teljes erővel a paprikások 
élvezetéhez hozzálátott. E könnyelműségét majdnem éle­
tével fizette meg s igy egész nyáron át gyomrával ktiz- 
ködött, zsebében hordván heteken, sőt hónapokon át ki
a „Nagyfádhoz és a „Ratár“-hoz napesti eledelét, a 
sült csirkét.

Az 1896. év első felében tehát sok szomorú ese­
mény zavarta meg a társaságot s mint kimagasló 
örvendetes esemény csak abban érte azt, amennyiben a 
társaságban már régen mint rendes tag résztvevő Ja- 
kobtsits Mihály révén dr. Balogby Ernő ügyvéd is a 
társaságba lépett s annak mai nap is egyik legbuzgóbb 
tagja.

Az 1896-iki őszi s majd téli idény mind esemé­

nyekben, mind pedig az estéli összejövetelek kedélyes- 
segébeu gazdag volt, amennyiben meg két rendes tag 
vett azokban részt: Karvázy József és Putnik Rezső 
urak, akik alig egy év óta, talán betegség vagy a vá 
rostól való gyakori távolletük miatt látogatják ez idő 
szerint oly ritkán a társaságot. Eseményekben és kedé­
lyességben azért volt gazdag ez az idő, mert akkorra esvén 
az országos képviselőválasztások, városunk akkori orszá­
gos képviselője is gyakran felkeresett bennünket egyik­
másik barátjának a társaságában és mert a választások, 
ha a társaságot közvetlenül nem is érintették, de mégis 
az azok iránti érdeklődés sok érdekes és kedélyes 
momentumot vont a társaság életébe, különösen pedig 
a képviselőválasztások kimenetelét megjövendölendő fo­
gadásokat illetőleg. Nagy szomorúságunkra karácsony 
előtt társaságunk derék háznagya és mindig tettre kész 
tagja súlyos betegségbe esett, mely sok héten át eltartott.

Az 1896/97-iki téli évadra esik ama esemény is, 
hogy az akkori őszön a Ratár Nisből hozott kitűnő 
minőségű borokat, melyeknek behatása alatt, de külö­
nösen a különszoba kérdése miatt a társaság odahagy- 
ván a Ratárt, Leovits Gyókónál ütötte fel tanyáját s 
csak hébe-korba tért be a Ratárhoz mint vendég jó nisi 
borra. Azonban alig 2 hónapi távoliét után ismét vissza­
jött előbbeni helyére.

Épen ezen távoliét alatt lépett a társaság rendes 
tagjai közé annak egyik széphangu tagja, Gehring Ede 
mérnök is, aki azonban azóta már, jelesen pedig 1898. 
évi augusztus havában körünkből Szegedre távozott. Az 
ő belepése annyiban nevezetes, amennyiben a dal és 
énekkel fűszerezett esték a kedélyességben nagyon is 
megszaporodtak. És hogy a társaságnak először lóvasutat, 
majd később gőzfürdőt építeni akaró hátátozata, hogy 
meg nem valósult, inkább a társaság és a nagyközönség 
hideg közönyösségének, de semmiesetre sem a Rokon 
buzgó, vagy talán túlbuzgó iparkodásának tulajdonítandó.

Ugyancsak ez évadban a kormányzó annyira el­
hanyagolta a társaságot, hogy azon egy tényén kivül, 
mikép az asztaltársaságot a „Barátság“ asztaltársaság­

nak nevezte el és annak alapszabályait kinyomatván, 
valamennyi tagnak megküldötte, de azok megvitatására 
soha közgyűlést össze nem hiván, többé úgyszólván kö­
zöttünk meg sem jelent.

Ekkor a társaság magának cimet vagy nevet akar­
ván adni, egy félévnél tovább tartott a vajúdás, alkal­
mas cim és elnevezésben megállapodni nem tudtunk. 
Mig egy alkalommal a társaság érdemes igazgatója azon 
indít vány nyal lepte meg a társaságot, hogy miután az 
ilynemű asztaltársaságokat egyes, akár az irodalom, akár 
a társaséletben kitűnt és az asztaltársasághoz közel álló 
személy után szokás elnevezni, közöttünk pedig épen 
az elnöki széket oly férfiú tölti be, kinek nevét útleírásai 
folytán már az egész ország ismeri, a barátság terén 
pedig mint önzetlen és igaz barát mindnyájunkat mint 
jó barátait zár kebelébe s ezen igaz érdemeinek nemcsak 
jeles tósztokban, de családi tűzhelyénél is gyakran a 
terített fehérasztalnál és a tarkateritős szőlőbeli asztalá­
nál is adott kifejezést, — nevezzük el „Vértesi“ asztal- 
társaságnak, mely indítvány egyhangúlag s nagy lelke­
sedéssel el is fogadtatott. S igy az 1897. évtől kezdve 
az asztaltársaság mint „Vértesi“ asztaltársaság működik.

1897. év Őszén a társaság, hogy magának egészen 
elkülönített helyiséget biztosítson, Ratárnak két vendég­
szobájából csináltatott magának egyet, a dacára, hogy 
ablakait a legújabb rendszerű kerekes ventillációval 
láttatta el s két kályhával rendelkezett, szűknek bizo­
nyult s annyira kényelmetlennek, hogy erről le kellett 
mondania s visszatért mostani helyiségébe.

Ugyanezen időben kezdődött igazgatónknak is a 
baja torkával, vagy jobban mondva a köhögésével, minek 
folytán tartós köhögése miatt nem jelenhetett meg többé 
közöttünk, sőt tél idején Raguzába, majd az elmúlt nyá­
ron az egyenlőkbegyére (Gleichenbergbe) is kénytelen 
volt utazni, hogy egészségét visszanyerhesse s azóta kö­
rünkben alig jelenhetett meg egyszer vagy kétszer. Az 
1897. év még egy igen jeles taggal szaporította társa­
ságunkat, ugyanis Buday Gerő főgimnáziumi hittanár 
lépett ekkor sorainkba, akit csakhamar az asztaltársaság



A Latinovita-család levéltára. A Nem
zet. Muzeum levéltára értékes adománynyal gyaranodntt" 
A m.nap helyezte el ugyani, a múzeumban B met 
őrzésre borsodi Latinovits Géza országgyllési képvisefj 
a borsod, Latmovls-esa'ád leréltirit. Ezzel egyátí a 
btemzel. Múzeumban most negyvennégy család levéltárát

Értessittetnek a városi szinttevi him» 
sag tagjai, hogy a bizottság Illéseit öeni„l„.„,

egylet folyé egylet'lla'ptókéjéta'váteliját

veltség- es általános t,sztéléinek örvendő kaszinó-egylet 
elnökének Klemer Dezső gyógyszerésznek köszönheti 
a ki teljes odaadással iparkodott a vendégek jókedvét 
fokozni. Vele együtt buzgólkodtak a többi rendezők 
A kaszinó egylet helysége igen pompásan, minden vái 
rakozast felülmúló lénynyel volt diszitve, a mi Vámosi 
Marione es Vámosi Samuné úrnőknek, a női rendezőség 
kivaJó tagjainak főérdeme, kik nemcsak a munkával
kí>n7lrlt?it(eí 3 tíb‘- DÖÍ rendezők ^adatán, hanem jó 
ízlésük által, a díszítési formák dolgában is a társ
rendezőnőiket a kellemetlen fejtörés alul mentették fel. 
Az estélyen a kaszinó-egylet tagjainak szine-java jelent 
meg. A tánc kivilágos kivirradtig eltartott.

. . El^°SOttLfeetörőbanda. Bács-Szenttamás köz­
ségben már régebb idő óta, rendszeresen fosztogatják a 
terenc csatorna partján levő gabonaraktárokat, a nélkül 
üogy a tettesek nyomára jutni sikerült volna. A rend- 
orseg folyton figyelemmel kisérte a raktárokat, bár a 
külső betörésnek nyoma sem volt, azért vagy e~vik 
vagy másik raktárból hetenkint nagyobb minnyfségű 
búza tűnt el. E hó 19 én éjjel a raktárak között cirkáló 
rendőrség észrevette, hogy egy kocsi gabonával megrakva 
a r erenc csatorna bidján akar keresztülhajtani. Minthogy 
a kocsi a raktárak irányából hajtott, a rendőrök elébe 
álltak és a kocsin ülő embert — kiben a rendőrök Vuji- 
nov Láza turiai lakosra ismertek — kérdőre vonták 
hogy a kocsin mit visz. Vnjinov felelet helyett a kocsiról 
leugrott és a sötétségben eltűnt, hátrahagyván a gabo­
nával megrakott kocsit és lovakat. Erre a rendőrök a 
a raktárak vizsgájához láttak és az egyik raktár aj­
taját felnyitva találták. A kocsin tizenhárom zsák búzát 
es tizenhat darab tol vaj kulcsot találtak, melyekkel az 
összes magtárajtók felnyithatók voltak. A megindított 
nyomozás során sikerült egy egész tolvajszövetkezetet 
kiderítem, kik valamennyien — a megszökött Vujinov 
kivételével — szenttamási szerbek voltak, a kik már 
régebb idő óta űzték a magtárnak feltörését és az igy 
szerzett gabonát Vujinov szállította el Turiára és ott 
értékesítette. Az eddigi kár, a mit az ellopott gabonával 
a tulajdonosoknak okoztak, megközelíti a tízezer irtot 
A bandának tiz férfi- és két nőtagját e hó 23 án szállí­
tották be az ó-becsei kir. járásbírósághoz. Vujinov, a 
ki a banda feje, értelmi szerző és orgazda, nyomtalanul 
eltűnt s eddig még sem sikerült feltalálni, bár a csend­
őrség és a rendőrség a legmesszebbmenő intézkedéseket 
megtette kézrekeritése iránt. Az elfogott betörők között 
több jómódú szenttamási gazda is szerepel.

A városi szinügyi bizottság folyó hó 26 án 
ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya a jövő színi 
évad betöltése volt. A bizottság a városban működő 
jeles színtársulat igazgatójának kérvényét tárgyalás alá 
vette s elismerőleg azon egyhangú megállapodásra jutott, 
hogy a törvényhatósági bizottságnak azon előterjesztést 
fogja tenni, bogy a jövő évadban a színház minden 
pályázat kizárása mellett, újból Deák Péter színigazga­
tónak adassák. Ezen határozat világosan illusztrálja azt, 
hogy a kitűnő társulattal a bizottság meg volt elégedve. 
Kikötötte azonban a bizottság, hogy a színigazgató a 
jövő évadban is legalább a mai niveaunak megfelelő 
társulatot tartson s megvonta tőle a pénteki előadá­
sokra vonatkozó engedélyt. Egyben az igazgató kérel­
mére megengedi azt is, bogy a bérletek lejártával még 
10 előadásra uj bérletet nyithasson, mely bérlet azon­
ban válogatott, kitűnő darabokból kell, hogy álljon. S 
igy reményünk van arra, hogy társulatunk egész február 
hó végéig fog nálunk tartózkodni.

plébánosának is kikiáltottak a fellelkesült tagok. Ez
évben többször vett részt mint rendes tag társaságunk­
ban a már Zomborból szintén elköltözött Széky István
tanár is. 1898. év elején Buday Gerő révén buzgó ta­
gunkká avattuk Costa János gimnáziumi tanárt is, kiben 
nemcsak a kedélyes összejövetelekben való kitartás, de 
szónoki és tósztozó tehetség is lón felismerve. 1898. év 
nyarán majdnem mindennapos látogatója volt a társaság­
nak Grünfelder Antal hitoktató, kit, mert önsorsával 
épen nem mutatkozott megelégedettnek, az asztaltársa­
ság humora Keserű Jakabnak nevezett el. A most le­
folyt Őszön megszaporodott a társaság Krump Vilmos és 
Prokopy Imre rendes beltagokkal.

S most midőn igy röviden a „Vértesi“ asztaltár­
saság keletkezését s annak tagjait, azoknak a társaság­
hoz való viszonyát felsoroltam volna, fel kell még két
nem ugyan rendes bel, de mindenesetre mint rendes
kültagjait említenem, Prokopovits Sztevó barátunkat és
a szveti öcsét — Kyriak Miklós tisztelendő atyát, ki
többször meglátogat bennünket néhány percre. Van­
nak még ezenkívül egyes barátaink, akik bébe-korba
mint nekünk egyeseknek jó barátai, de az asztaltársa­
ságnak felavatott vagy fel nem avatott tagjai néhanapján 
körünkbe jönnek s velünk néhány kedélyes percet töl­
tenek, mint pl. Diener János, Perviz Sándor, Henneberg 
Sándor ügyvédek, Auth György főpénztáros, Odry Lajos 
Batya, id. Heindlhofer Róbert stb.

Ezzel bevégeztem volna a „Vértesi“ asztaltársaság 
keletkezésének és történetének rövid vázlatát, amely 
chronologiai sorrendre nézve talán nem, történelmi hű­
ségre néhány, de teljességére nézve sok kívánni valót 
hagy maga után. Épen ezért szükségesnek látszik ez 
utóbbiaknak kiegészítése végett az asztaltársaságnak itt 
felsorolt életében előfordult nevezetesebb momentumokat 
röviden egybefoglalni és pár szóval azokat külön-külön 
csoportosítva felemlíteni.

(Vége köv.)

0 ,, Mtivesztarsaság Tataházán. Művész hazája 
szé es e világ s így érthető, hogy Tataházán is megje-
SLa. “uvf8zet é® annak képviselője, ámbár kisebb 
méretekben és egyelőre csak a kovácsműhely deszkáin.

6 ^ , ,van ez.!&y i®’ mert a kovácsmubely szintén benne 
van abban a világban, a mely a művész hazája. A kisded,
voníts C8apa,t0t GyeP8zki Toncsi igazgatja a kor szin- 

v szennt> a miről hírt ad ez a tataházi szinlap:
i ?.JíEer.15'én az Kovács méhelben 

*" Ja “ “ i®vő mevesz Társaság a második és az
utolsó Előadását, asz Előadás egészen Uj és ossz Vállo- 
gattott musorbu al. Niző bel kezdete Rendes. Belépti dij 
elhatározás Szerént. Végső Tisztelettel Gyepszki Toncsy 
művész igazgató.“ F ^
lövést d;SIZlÖyéSZek bálj»- A bács-bresztováci disz- 
iovészek folyó évi január hó 19. és 20. napján bált
vendéH?' IÍrd?eS látV,ányt Wtott 19 én este i nagy- 
Sítt! néh teS b7étele- A veadéglót megszállva 
nvomnV? 7 , A, Század a falu felső részéből
feSl [e‘ Egylk lové8 a másikat érte. A század 
e adata a korcsma bevetele volt. A korcsma védője
Frrp\u°!y nem kePes ellenállni - megadta magát. 
Erie élénk zene és „burráh“ kiálltások között a vendég
folvt^tT11 tak’i e;V,áDC0ltak reggehg- Másnap délután
rti t háfákA8 * *fCi8ak éjír UfaU. ért véSet> a valóban sike­
rült bah A falu intelligenciája is részt vett a mulatságon.
hi vét Pm rf8At-I?a\Baján' Vettíik a következő meg­
hívót. Meghívó. A „bajai korcsolyázó-egylet“ alaptőké­
jének gyarapítása céljából 1899. évi febíuár hó 1 én a 
„Nemzeti szálloda tánctermében zártkörű paraszt bált 
rendez, melyre temet tisztelettel meghívja az egylet 
választmánya. Kezdete esti 8 órakor. Belépti dijak: Sze­
mélyenként 2 korona. Számozott karzatjegy 2 korona.

Jegyek előre válthatók Heindl Aladár cs Hoffenreicb 
Károly gyógyszerész uraknál, Kollár Ágoston és Reich 
Bernát urak kereskedésében, valamint este a pénztárnál
rJaT 'J?Fek kizáró,ag csakis Kollár A. urnái vált-’ 
hätök. í előfizetéseket hirlapilag nyugtázunk. Kérjük a 

• hölgyeket és urakat kegyeskedjenek lehetőleg magyar 
népies jelmezben megjelenni. Bál bizoltság • Dr Koller 
?“rve“é) alelnök. Somogyi Emel, elnök. Weisz Rezső, 
jegyző. Drescher Gyula, pénztáros. Dr. Alföldy Lajosné 
Tz B!rnÍart danosne, dr. Beczássy Gyuláné, dr. Békefiv 
Ivánné, dr Bruck Samuné, dr. Hegedűs Aladárné, dr.
Rxe,1“aU ü Ad0lfnfl dr' Kemberger Arminné, dr. Nicolaus 
Bélane, Stiausz Dezsőné, Szokolovics Györgyné Szadav 
Kálmánná, dr. Alföldy Lajos, Beukő Pál, dn Bernbari 
János, dr. Bruck Samu, Bokor Oszkár, Bittermann Ká-
í/ y’ ír;, Bnkeffy ÍS“,» dr- Beezá8sy Gyula, dr. Boros 
József, dr. Costan Miklós, Eckert Istváo, dr Fehér Já-
nos, Eischer Emil, dr. Fiscbbof Zsiga, Fiscbbof Béla, 
dr Hegedűs Aladár v. t„ Heindl Aladár, dr. Hetényl 
Pál, Kálmán Kolos v. t., Kazal József, dr. Koller Imre 
v. t., Koder Dezső, Koller Oszkár, Koller László, Ku-
M«.C.SiCST7lkr0r’ dr- Lemberger Ármin, Madarász Flóris, 
Müller József, v. t., dr. Nicolaus Béla, dr. Nyiraty Já os, 
dr. Neu József Pollák Illés, dr. Reich Aladár, Scherer 
Sándor v t., Sebőn Géza, Sebőn Ödön, Scherer Rezső, 
Scherer Károly, Schmidt Ferenc, Schmidt Gyula dr 
Schlieszer Ármin, ifj. Szutrély Lipót, Szokolovics György! 
Szaday Kálmán, Stekler Sándor, Sztrubák Bertalan dr 
Valentin Emil, Willmann János, Williger Pál.

Exhumálás. Zentárói Írják: f. hó 20 án a reg­
geli vonattal városunkba érkeztek a szabadkai törvény­
szék vizsgálóbirája, orvosa és jegyzőkönyvvezetője, kik 
magukat dr. Révay N. János v. tiszti főoivossal kiegé- 
szitven d. e. 9 órakor a szerb temetőbe hajtattak egy 
női holttest exhumálása és boncolása céljából. Feljelen­
tés érkezett ugyanis a törvényszékhez, hogy Peczárszky 
a Ier’ J6' gyatogezrednél szolgáló katona felesége 
Sztáiíy Mácó néhány héttel ezelőtt gyanús körülmények 
közt balt el. A boncolás ki is derítette, hogy magzat­
elhajtás okozta a halált és most nyomozzák e gaztett 
tanácsosait és okozóit.

TJri emberek cim alatt Milkó Izidor (Baedeker) 
társadalmi irányú dolgozatainak egy részét előfizetés 
utján kiadja. Összesen 16 dolgozat lesz a kötetben s 
az 1 írt előfizetési ár a szerzőhöz Szabadkára küldendő be.

Fegyvergyakorlatok és a hivatalno­
kok. A belügyminiszter körrendeletét intézett a törvény­
hatóságokhoz, melyben árra figyelmezteti őket, hogy azon 
hivatalnokok helyettesítéséről, kik a honvédség állomá­
nyához tartoznak s fegyvergyakorlatra bevonulni köte­
lesek, időről-időre kellő időben gondoskodjanak, mert 
a honvédelmi miniszter ezután nem hajlandó ezeket a 
bevonulás alól fölmenteni azon címen, hogy a hivatalok­
ban nélkülözhetetlenek. Eddig ugyanis évről-évre növe­
kedett az ily címen kérvényezők száma s ez indította a 
honvédelmi minisztert arra az intézkedésre, hogy a föl­
mentések számát megszorítsa és csak egyes, különös 
méltánylást érdemlő esetekben adjon helyet a kéré­
seknek.

Táncestély. A „kulai sport-egylet“ 1899. évi 
február hó 1-én a polgári olvasó-egylet helyiségeiben 
Kolompár Sándorr zombori zenekarának közreműködése 
mellett saját pénztára javára, zártkörű táncestélyt rendez.

Büvészestély Filipován. Filipováról Írják : 
e hó 23-án a filipovai nagyvendéglő nagy terme kicsiny­
nek bizonyult, azon nagyszámú közönség befogadtatására, 
mely kiváncsi volt Heiszler Zoltán helybeli gyógyszerész 
által rendezett bűvész és spiritiszta estélyre. A kíváncsi­
ság teljesen ki lön elégítve, mert az estély nemcsak 
hogy fényesen sikerült, hanem a közönség ez úttal meg­
győződést szerzett a gyógyszerész minden tekintetben 
kiváló képzettségéről és ügyességéről. Hogy bűvészke­
dései valóban sikerültek és nagyszerűek voltak, mutatta 
a lelkesedés és viharos taps, mely minden mutatványa 
után a közönség részéről nyilvánult. Tekintetbe véve, 
hogy Heiszler urnák ezen estélyből semmi anyagi baszna 
nincs, hogy ő heteken át fáradságot nem ismerő buzgó- 
sággal készült mutatványainak minél korektebb előadá­
sára, teljes elismerést érdemel. Elismerést és köszönetét 
érdemel azért is, hogy ezen estély rendezésénél magasz­
tos cél lebegett szeme előtt t. i. hogy a befolyt tiszta 
jövedelmet a szegény iskolás gyermekek felrnháztatására 
fogja fordítani. Ezen célját siker koronázta, mert a sze­
gény iskolás gyermekeknek 20 frtton felül jutott. — 
Filipova intelligenciája ez utón mond köszönetét Heisz­
ler Zoltánnak.

Uj találmány kipróbálása Bulkeszen.
Bulkeszről írják: Helybeli körállatorvosunk Ferdinándy 
Aladár nr praktikus találmányt próbált ki s mutatott be 
az itteni közönségnek. Egy egyszerű szerkezet ez, mely­
nek segélyével a lovakat bármely időben s a kocsinak

bármely állásában, tetszés szerinti pillanatban ki lehet 
lógni a kocsiból. A kinek már volt része abban hogy 
a lovak megvadultak s elragadták a kocsiját, az tudja 
csak kellően méltányolni ezen találmány becsét, mert az 
soha sem fogja elfeledni azokat a veszedelmes perceket. 
De különben a lapokban is gyakran olvashatunk a lo­
vak megbokrosodásából származó szerencsétlenségekről 
Éppen az vitt már rá többeket arra, hogy oly lőszer 
szamot vagy kocsit állítsanak elő, melynél az a vesze- 
delem k> volna kerülhető. De az eddigi ezt célzó szer­
kezetek közül egysem volt a célnak megfelelő s mind- 
egyiknelv volt valami oly hibája, hogy már a próbánál 
kitűnt hogy hasznavehetetlen s épp ezert a gyakorlat-
bTh ? -lr,ed f egy sem n?ert- Annál szívesebben üdvö­
zölhetjük un, körállatorvosunlí ezen találmányát, a kiknek 
a próbánál alkalmunk volt annak praktikus voltáról, pon- 
tos es gyors működéséről meggyőződést szerezni. A ko- 
csiba befogott lovak a kocsi elindítása után egy időre 
a feltaláló (ki maga hajtott) balkezének egy kií csava- 
räsärä pillanat alatt elől-bátul szabaddá lettek téve olv 
gyorsasaggal, hogy az ember alig vette észre az átme-

T m!k,°-r mar látta- h°gy a lovak ki vannak 
togva. b a mi fo, a szerkezet a lószerszámmal nincs 
osszekottetesben, de csak a kocsi rudjára van felerősítve 
s a mi minden jó találmánynak legelső kelléke — i£en 
egyszerű. - A feltaláló ezen szerkezetet a legtöbb 
államban szabadalmaztatta. °

Színház.
A két Rantzau.

Január 23.
Úgy a játék, mint az alakítások tökéletessége dol­

gában egyike volt a legjobbaknak a ma esti előadás.
. ar; §yer számú közönség nézte végig. Deák a
íorakoz/aíl tanitóí_adható hűséggel játszotta. Méltán 
sói akoztak hozzá Nemeth, Hevessy és Simon Jenő.
SíÍ U gy.u,°.lkode8> az irigység és féktelen düh nyil- 
vánulásait művészileg juttatta érvényre. Hevessy a ha- 
íagban megátalkodott, béktilni nem akaró testvért ját-

uJ! e8en' * * * * STD paratlan hévvel játszotta szerepét,
belőle’ a\ )-re^nyí’, h,°gy egykor Íeles színész fesz 
belőle. Azt hisszük, felesleges is említeni, hogy Tóvökvi
Margit, ki az igaz szerelmest játszotta, játékával az 
együttes művészi nívót csak emelte. Jók voltak Dulics 
Bátosiné és Kantai Teréz. ’

A koldusdiák.
Január 24.

Milöckernek ezt a valamikor nagy népszerűségnek 
örvendett operettéjét adták ma este. Azok a bájos dal­
lamok, melyek az Operette partitúrájának oly hírnevet 
"7ak kl’ma 8®“ veszítették el hatásukat. Érdekességet 
kölcsönzött az előadásnak, hogy a címszerepben Nógrády 
János, az előző szezonból előnyösen ismert tenorista, 
epett el. Nógrády a zombori közönség előtt mindig 

kedvelt színész volt, ma este is tetszést aratott. Meg­
jelenésekor rokonszenves tapssal fogadták, mely ének­
számai után, különösen a harmadik felvonásbeli szólója 
után, megismétlődött. Kellemes, olvadékony lírai tenor a 
azóta hogy utoljára hallottuk, mit sem veszített szép­
ségéből. r

Úgy értesülünk, hogy a társulat jelenlegi tenoris- 
taja máshová van elszerződve s igy azt hisszük a köz- 
0haiü!,kadu“k klf®jez<r8t’ ba a tenorista kérdés elinté- 
méb? gl'a yt ajáűijuk melegen az igazgató ur figyel-

Kitünően játszottak és énekeltek az este Pálffy 
Nina Galyas. Paula, továbbá Kantai Teréz. Továbbá 
bzabó kinek Galyasival való kettőse viharos tetszést 
aratott es Deák. Dulics igen fess badapród volt.

A végrehajtó.
Január 25.

Sylvone és Arthur ezen frivol, néhol Ízléstelen 
bohózata került ma bemutatóra, elég jó előadásban, félig 
telt ház előtt. Az egyes szereplők közül kiváltak Deák 
Peter ä címszerepben. Németh a társvégrehajtó szerepét, 
tovabbä Szalóky Brocatel ügyvéd szerepét ügyesen ját­
szottak. Tóvolgyi Cyprienne nagy szerepében) a nagy- 
vil * * *agi cocotte ot remekül játszotta. Elismerést érdemel 
rainy B., a ki Largilette Írnok szerepét ügyesen ját-

Kantay Teréz Oktavie, a végrehajtó felesége sze­
repeben szokott ügyességével játszott. Hevesinek kisebb 
szerepe volt. A közönség egyébként elég jól mulatott a 
bohózat kacagtató jelenetein.

*

Jövő heti műsor. Vasárnap: 1848. vagy a 
Hadak útja.-Hétfő: Odette. - Kedd: Furcsa háború.
~ Bzerdf: Végrehajtó. - Csütörtök: Aranylakadalom.
— Péntek: Orleansi szűz.

Mmt értesülünk Tóvölgyi Margit, társulatunk 
felulmulhatlan drámai művésznője, pénteken az Orleansi 
szűzben jutalomjátékát fogja tartani. Nem akarunk a 
kitűnő művésznő mellett reklámot csapni, mert az feles­
legesnek és nevetségesnek tűnik fel azok előtt kik 
párszor végigélvezték remek játékát. Csak azért említ­
jük tel, nehogy a nagyközönség — nem jutván tudo­
másara a jutalomelőadás — azon megbocsáthatlan mu­
lasztást kövesse el, hogy az előadástól távolmaradjon.

Közgazdaság.
Miért nincs elég takarmányunk.

A takarmány szükséglet fedezésének kérdése evről- 
évre szőnyegre kerül s igy az őszi hónapokban, mikor 
egyéb fontos gazdasági teendők nem gátolják a gazdát 
abban, hogy a jövő szükségletek beszerzéséről is elmél­
kedhessen. És csodálatos, ahányszor csak takarmányról 
van szó, soha sem kutatják az okot, hanem mindig csak 
azon töprengenek, hogy minő utón jussanak majd a 
hiányzó takarmánynak birtokába. Már pedig egy kis 
jóakarattal elejét lehetne venni e töprengésnek. Rövid 
néhány szóból áll idevonatkozó tanácsunk, s ez az, hogy 
„ápoljak gondosan rétjeinket, részesítsük azt némi mű­
velésben, meg lesz annak foganatja, nem fogunk takar­
mányban hiányt szenvedni.“

A takarmánytermelésben évente mutatkozó szük­
séglet véleményünk szerint fokép onnan ered, hogy gaz­
dáink a rétterülettel úgyszólván mitsem törődnek. Hogy 
mily nagy hiba ez, azt csak az tudja igazán mérlegelni, 
kinek alkalma volt már egy jól gondozott rétet, egy 
művelésben nem részesített réttel összehasonlítani. A jó.



gondozott rétnek ffiállománya baja növésű, gyomoktól 
mentes; ellenben az elhanyagolt rété értéktelen, elcse- 
nevészett silány kórókból áll. Ha megtennék gazdáink 
ama munkálatokat, melyeket a következőkben felsorolunk, 
nem lenne oly sok panasz a takarmány-termés nem 
kielégítő voltára. íme a munkálatok a következők:

Mindjárt kora tavasszal, mihelyt a természet fel­
ébred, mihelyt a talaj állapota megengedi, küldjünk ki 
a rétre néhány fogast vagy u. n. rétboronát. Ezeknek 
alkalmazásával előmozdítjuk a levegőnek a talajba való 
jutását, a talajnak légátjárhatóságát, mely körülmény a 
réti növényzetnek a mohoktól s bogy megsérti a növény­
zet gyöktörzsét, miáltal erőteljesebb fejlődésre serkentetik.

Ha a tél folyamán vastag hólepel rakodik le a 
rétre, s ennek elolvadásától származó viz a rétterület 
egyes pontjait ellepné, gondoskodjunk a bóviz mielőbbi 
elvezetéséről is, mert az hűtő hatása által ártalmára 
lehet a nyövényzetnek.

Egyes esztendőkben nem ritka jelenség a vakand 
túrásoknak nagy száma. Ne hagyjuk meg ezeket a réten, 
mert a kaszálásnál gyűlik meg velük a bajunk; ugyan­
csak ez okból lesz tanácsos az esetleges mélyedéseket, 
gödröcskéket is kitölteni.

Egy soha el nem mulasztható feladatunkat kell, 
hogy képezze, a növényi tápanyagoknak visszapótlása, 
vagyis a trágyázás. Ne gondoljuk azt, hogy a réti nö­
vényzet ép úgy táplálkozik a talajból, mint minden 
szántóföldi növény s igy igen természetes, hogy a táp 
anyagok visszapótlása ép úgy szükségessé válik a réten, 
mint a szántóföldön, sőt ba meggondoljuk azt, hogy a 
szántóflödön a folytonos szántásokkal szintén hozzájáru­
lunk a tápanyagképződéshez, úgy beláthatjuk, hogy 
miután a réten e munkálatok elmaradnak, a trágyázás 
keresztülvitele még fokozottabb mértékben nyilvánul. A 
különböző tápanyagok közül egyrészt a komposzt, más­
részt és különösen a műtrágyák jöhetnek figyelembe. 
Utóbbiak használhatóságát nagyban előmozdítja könnyen- 
kezelhetősége és gyors hatása.

A műtrágyák közül a kálidus kaiuit s a foszfor- 
savdus szuperfoszfát eredményeznek oly termést, hogy 
takarmány vásárlásra normális viszonyok között nem 
leszünk rászorulva.

Szerkesztői üzenetek.
Sí. I. Cservenka. A polémiából elég volt; azért nem közöltük 

és nem is közöljük a cikkét. A cikk közlésének fontosságát egyáltalá­
ban nem látjuk be.

Házeladás.
Zomborban, a nemes-militicsi 

utcában lévő 260. szánni ház sza­
badkézből eladó-

Bővebb felvilágosítást ugyanott 
a házban. 3-2

Czezner József
kocsigyántó és kárpitos ííslefc 

Zomboiban 
Zarándok (sóház) utca 107. sz. saját ház.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, miszerint 1898. évi november hó 
1-től üzletemet saját házamba helyeztem át, hol 
szakmámba vágó összes munkákat gyorsan és 
pontosan a legjutányosabb árak mellett elvállalom.

Raktáron tartok mindennemű uj és átala­
kított hiútokat, kocsikat stb. szakmámba 
vágó bárminemű megrendelést, illetve átalakítást 
elfogadok és azt a legrövidebb idő alatt eszközlöra.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradok

kiváló tisztelettel:
Czezner József,

20—1 kocsigyártó és kárpitos.

Kiadó lakások.
Zomborban, Szelencse városrész, Apolló-utca 

42. szám alatt levő Ullrich-féle sarokházban 4 
utcai és egy hosszú udvari előszobából álló lakás; 
ugyanott egy 3 utcai szobából álló lakás, a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel együtt azonnal 
kiadó. 3_j

Vendéglő bérbeadás.
Az apatini utca 13. sz. alatt levő vendéglő 

a hozzá tartozó melléképületeivel együtt 1899. 
évi május hó 1-től kezdve egy, esetleg több évre
bérbeadó.

Bővebb értesítést Sztrilich Zsigmond
fűszerkereskedésében Zomborban.

976. szám. 
kig. 1899.

447. sz. 
kig. 1899.

gályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye zombori járáshoz tartozó 

és Csonopla, Keruyaja, N.-Militics és Gyulafalva közsé­
gekből alakult állategészségi kört képező csouoplai kör­
állatorvosi állás leköszönés folytán megüresedvén, ezen 
állásnak betöltése iránt ezennel pályázat birdettetik.

Felhivafnak a pályázni óhajtók, hogy ezen évi 600 
frt készpénz fizetéssel és kölcsönösen megállapítandó lá­
togatási és busszemle dijakkal javadalmazott állásra az 
1883. I. és 1888. VII. t. c. értelmében felszerelt pályá­
zati kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz folyó évi 
február hó 25-éig terjesszék be, mert a később ér­
keztek figyelembe nem vétetnek.

Zornbor, 1899. évi január 20 án.

Tárczay,
főszolgabiró.3—2

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

bittermann nAndor.

hirdetések.

Báes-Bodvogh vármegye b.-kulai járásába bekebele­
zett O-Verbász községében megüresedett és évi 400 frt 
fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra, tekintettel 
arra, hogy a 11438/1898. sz. a. kiirt pályázatva ele­
gendő alkalmas pályázó nem jelentkezett, arra újból 
pályázatot hirdetek. Felhívom az ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt és nyelvisme­
retüket igazoló kérvényeiket hozzám folyó évi már­
cius hó 15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert az 
azontúl érkezőket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kulán, 1899. évi január hó 19-én.

3—2

Halpaprikás.
Kaebly Millály vendéglőjében folyó évi 

február hó 1-én

halpaprikást
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget ezúton 
tisztelettel meghívja.

Egy teríték ára 1 frt. 2—2

.hs£ ü 11 e r, 
szolgabiró.

545. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Filipova községében üresedésben levő, évi 

300 frt fizetéssel és 40 frt lakbér illetménynyel 
javadalmazott irnok-vegreliajtói állásra pályázatot 
nyitok, mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényeiket folyó évi február hó 
20-ig annál is inkább benyújtsák, mert a ké­
sőbb érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kelt Hódsághon, 1899. évi január hó 20-án.

Lichtneckert,
3 1 szolgabiró.

9231. szám. 
tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.
Az apatini kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Lippert Ferenc ügyvéd zom­
bori lakos végrehajtatónak Sztanicskov Mladen ó-sztapári 
lakos végrehajtást szenvedett ellenében 350 frt tőke s 
járulékai kielégítése miatti ügyében az ó-sztapári 2570 
számú tjkvben irt A. j 1. sor 1062. hr. sz. ingatlanból 
Sztanicskov Mladen felerészbeni illetősége 858 frt ki­
kiáltási árban O Sztapár községházánál 1899. évi 
február hó 23-ik napján délelőtt 10 órakor 
bírósági végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
1° /o;áí készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
elolegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni. J

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és 
pedig az elsőt egy hó, a másodikat két hó, a harmadikat 
három hó alatt, mindig az árverés napjától számított 
o Q kamattal együtt a zombori kir. adóhivatal mint
•f, éAPué”Ztá,:náf Iefizetni 8 a Vétel után járó kincstári 
illetéket viselni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni. 6

Apafin, 1898. évi december hó 17-én.

_ _ _ _ Az apatini kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

1370. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t c. 

102. § a értelmében ezennel 'közhírré teszi, hogy a 
zombori kir járásbíróság 1898. évi V. 1289. és 1299. 
számú végzései következtében Henneberg Sándor ügy I véd által képviselt bács bresztováci takarékpénztár és 
felülfoglaltatók javára Vlaskalics Vlajkó és Jelena 
ellen 300 frt és 500 frt és járulékai erejéig foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 3146 írtra becsült gőzgépek, kocsi, lovak és gazda­
sági szerelvényekből álló ingóságok nyilvános árveré 
sen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbíróság 
V. 1289. ós 1299/2. 1898. sz. végzései folytán 800 frt 
tőkekövetelés, ennek 1898. évi október hó 1-ső nap­
jától járó 6% kamatai és eddig összesen 96 frt H4 
krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
O Szivac határában alperesek szállásán leendő esz­
közlésére 1899. éti február hó 11-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi január hó 23-án.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

297. szám.
kigri899r

Hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága pályázatot hirdet négy 

gyalogos rendőri állásra, melylyel egyenként évi 240 frt 
készpénz fizetés van összekötve, mely a községi pénz­
tárból havi utólagos részletekben lesz utalványozva.

Az egyeuruhazatot és fegyverzetet a község saját 
költségén szerzi be.

Feihivatuak a pályázni kívánók, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket 1899. évi február hó 15-ig 
ezen község elöljáróságánál nyújtsák be.

Kelt Bács-Szenttamáson, 1899 évi január hó 24-én.

 Az elüijáróság.
110. szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál hasz­

navehetetlenné vált alább megnevezett ócska anyagok 
folyó évi február hó 5-én délután 1 órakor 
a baracskai téli kikötőben a hivatal szertárában meg­
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőknek 
készpénz fizetés mellett eladatni fognak. Az árverésre 
kerülő tárgyak a következők :

32 drb ócska petroleumos hordó,
35 köbm. járódeszka, fenyő roncsok,
21 drb rO'Sz állapotban levő különféle dereglye 

és ladikok,
59 drb különféle fenyőszálak,
12-2 métermázsa kovácsolt vas,

1‘15 „ plébvas,
0 26 „ öntött vas.
116 
6-3!

31"1S „ ócska kenderkötelek.
Zornbor, 1899. évi január havában.

n 
n
„ sodrony,
„ ócska sodronykötelek,

7 drb citrom 10 kr.
8 drb narancs 10 kr.

IEaZa,pli.a,tó:

és
faszerkereskedésében

ZOMBORBA
*—8

Vetőbiikkony
kitűnő minőségben úgy kicsiben, 
mint vaggonszámra a legjutányo- 
10-4 sabb árban kapható

Bruck és Rózsa
eszéki cégm-él.

M. kir. folyammérnüki hivatal.

Kiadd üzlet,
Ó-Kanizsán a főtéren nagy üzlet- 

helyiség, szép utcai lakással vagy lakás nél­
kül, 1899. évi április hó 1-től bérbe 
adandó.

Az üzlethelyiségbe» eddig rőfös és 
divatáru, valamint szabóüzlet, kalap és cipő­
raktár van együtt — mely célra már 20 éve 
szolgál, de más szakmának is kiadható.

Az évi forgalom 30,000 frt.
Felvilágosítást nyújt BÉRCZI MÓR 

háztulajdonos. 3_i
284. sz. 

kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Bulkesz községben leköszönés folytán üre­

sedésbe jött s 300 írttal javadalmazott községi 
irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom 
a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felsze­
relt kérvényeiket hozzám 1899. évi február hó 
10-ig beterjeszék, mert a később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

N.-Palánkán, 1899. évi január hó 11-én.

3—2
Zember. Bittermann Nándor ét fia könyv- ét kínyomdájáböl.

Dx. Witter,
szolgabiró.


